

## 【反洗钱宣传】网络直播平台乱象频出，直播“打赏”、“跑分”背后的黑幕与警示



当前，网络直播平台范围日益扩张，在该行业模式带来诸多便利的同时，也为犯罪分子隐匿非法所得提供了一个全新的渠道。犯罪分子利用网络直播平台“刷礼物”、“打赏”等行为进行资金洗白。

以下为犯罪分子的主要洗钱手法：

- 不法分子通过刷礼物、打赏的方式轻松进行洗钱。
- 通过购买直播平台账户，从而可以避开监管监测。
- 对于直播内容，若涉及黄赌毒，所涉及的资金也必定不合法。
- 由于网络直播的充值和打赏无上限，也无核算标准，使不法分子可以通过网络直播平台洗白资金。



## 网络直播引发的“洗钱案”

(一) 2022 年 1 月，王某在用手机看视频时，突然有链接弹出，点开后发现是一个赌博网站。王某先在网站上充值了人民币 100 元，没想到很快就赢了人民币 1000 元，而且顺利提现。尝到甜头的王某，不断加大投注，后来越赌越输，越输越赌，在 3 天内输掉了人民币 14 万元，遂报警。

经立案侦查，公安机关发现，该网站注册人员高达 600 余万人，参与赌钱的人数众多，其中浙江林某已输掉了人民币 1000 多万元。由于该平台网站服务器在 M 国，实际运营在 F 国，导致大量资金流向了境外。

犯罪嫌疑人张某起初也只是该网站的一个“用户”，因赌博输了不少钱，正愁如何回本时，该网站工作人员给张某打来电话，称他们出于对老客户的照顾，可让张某为网站“跑分”赚钱。张某一听有钱赚，就同意了。

张某找来几个朋友，每人办了五六张银行卡，租了房子，买了几台电脑，就开始为平台“跑分”赚取佣金。据张某交代，每天会有大量资金流入他们经手的账户，随后又从这些账户流入第三方公司或者赌客账户，张某等人则为赌博网站结算赌资。经查，张某团伙的流水金额达人民币 3 亿余元。

以上文字来源：[最高人民检察院公众号“借助直播为赌博网站引流，严惩！”](#)



(二) 警方调查发现，自 2020 年 10 月以来，有多名电信诈骗、网络赌博犯罪嫌疑人通过社交软件结识了当时正担任李某直播工作室员工的范某等人。为了帮助这些犯罪嫌疑人清洗和转移犯罪赃款，范某等人充当打赏币中介，在明知犯罪嫌疑人的资金系违法所得的情况下，以原价 6 折至 7 折不等的价格购买犯罪嫌疑人使用赃款充值有大量打赏币的平台账户，然后再以原价 7 折至 8.5 折不等的价格将平台账户转手对外销售，从中赚取差价，为这些上游犯罪掩饰、隐瞒犯罪所得。

2023 年 2 月 8 日至 9 日，经过事先制定周密抓捕方案，在公安部的统一指挥部署和相关省市公安机关的大力配合下，上海警方在全国 11 省市分批次展开集中收网行动，一举抓获李某、范某等 21 名犯罪嫌疑人。

根据国家有关法律法规规定，为掩饰、隐瞒破坏金融管理秩序犯罪、金融诈骗犯罪的所得及其产生的收益的来源和性质，提供资金账户的、通过转账或者其他支付结算方式转移资金的，涉嫌洗钱罪。

目前，经检察机关批准，李某等 4 名犯罪嫌疑人因涉嫌洗钱罪已被警方依法执行逮捕，范某等 17 名犯罪嫌疑人因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪被依法采取刑事强制措施。下步，警方将持续深挖上游犯罪，力求全链打击。

以上文字来源：[全国首案！团伙利用直播“打赏”洗钱近亿元 21 名案犯落网](#)



加强警惕之心，共同防御风险！



网络直播平台洗钱往往具有以下特征：

- 冒着“打赏币中介”的名头将平台账户低价对外销售。
- 网络直播平台“打赏”行为本应该是主播与用户之间情感互动的桥梁，然近年来网络直播平台成为洗钱重灾区，在遇到可疑情形时，一定要保持警惕切勿参与此类活动，避免成为洗钱帮凶。
- 非正规直播平台：该类直播平台服务提供者往往不会在手机官方应用商店上架，而是一个网页链接，且大多成立时间短、注册资本低。
- “打赏”人群具有团伙性特征：往往在身份信息上多有相似之处，与真实直播打赏人群身份多样、所处地区广泛等特征不符。



声明：本文信息来源于合法公开的渠道，仅供分享、交流、学习，不代表大华银行（中国）有限公司的解读和专业建议。如有问题，请联系我行。

